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MS1089  Ronald Heisler papers  1792­2003 
Papers collected by Ronald B.Heisler, including: 
records and minutes books of the Harrovian Juvenile 
Oddfellows Society / Loyal Pride of Harrow Lodge 
recording membership, payments, degrees of 
membership and other information (1828­1958); 
scrapbooks relating to the life and career of civil 
servant Sir William Robert Fraser, including scrapbook 
of cuttings relating to the erection of a statue of 
Charles I in London and a scrapbook containing letters 
and ephemera relating to his career in the civil service 
(1898­1946); miscellaneous manuscript material 
collected by Ron Heisler, including minute books of 
Hackney Co­operative Party, Staines Co­operative 
Party and Homerton and South Hackney Claimant 
Union, a scrapbook of articles written by William 
Durrant Cooper and other items (1847­1981); 
photographs and photograph albums, including 
photographs of unemployment protests during the 
1930s, images from the Spanish Civil War and albums 
kept by communists Molly and Bill Smith (1936­1953); 
miscellaneous cartoons and illustrations regarding 
political and social themes (1792­1883); posters, 
calendars and framed items regarding social and 
political themes, or produced by political organisations, 
including promotional posters for performances at the 
Unity Theatre, London (1898­2003). 

Access to this collection is unrestricted for the purpose 
of private study and personal research within the 
supervised environment and restrictions of the Library's 
Special Collections Reading Room. Access to archive 
collections may be restricted under the Freedom of 
Information Act. Please contact the University Archivist 
for details.  24 hours notice is required for research 
visits. 

MS1089/1  Harrovian Juvenile Oddfellows Society / Loyal 
Pride of Harrow Lodge 

1828­1958 

Records and minutes books of the Harrovian Juvenile 
Oddfellows Society / Loyal Pride of Harrow Lodge 
recording membership, payments, degrees of 
membership and other information, collected by Ron 
Heisler (1828­1958).
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Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/1/1  Record Book  1828­1915 
Bound, handwritten book of members, possibly of 
the Loyal Harrovian Lodge / Harrovian Juvenile 
Oddfellows Society, listing name, occupation, date 
of admission. sick and funeral benefits paid, wife’s 
name and leaving date, with handwritten index at 
front and loose death certificate of James Richard 
Harding inserted in front page (119pp) (1828 – April 
1915) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/2  Membership / Proposition Book  1838­1870 
Bound, handwritten membership book, possibly for 
the Harrovian Juvenile Oddfellows Society, listing 
name of person proposed, age, trade, name of 
proposer and seconder, amount paid and general 
remarks, also lists level of degree (either White, 
Blue, Scarlet, Gold or Purple) (72pp) (8 October 
1838 – 21 July 1870) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/3  Proposition Book  1863­1910 
Bound, handwritten membership book, possibly of 
the Harrovian Juvenile Oddfellows Society, listing 
name of person proposed, age, trade, name of 
proposer and seconder, amount paid and general 
remarks (90pp) (January 1863 –April 1910) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level



3 

MS1089/1/4  Fine Book  1865­1885 
Bound, handwritten fine book, possibly used by the 
Harrovian Juvenile Oddfellows Society, listing name 
of Brother fined, what for, the fine amount and other 
remarks (109pp) (13 November 1865 – 13 January 
1885) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/5  Minute Book  1903­1908 
­ Bound, handwritten minute book of the Loyal Pride 
of Harrow Lodge, with handwritten index at front 
(66pp) (10 February 1903 – 28 July 1908) 
­ Letter from Thomas Summers of the Loyal Louisa 
Lodge to J.Rabjohn of the Harrovian Lodge 
regarding a repayment of an advanced sick pay 
(1p) (16 June 1906) 
­ Note to J.Rabjohn from the Post Office Savings 
Bank regarding his appointment as Trustee of the 
Harrovian Juvenile Odd Fellows Society (1p) (18 
October 1905) 
­ Two small completed medical club certificates for 
Fred Biggs (20 April and 4 May 1908) 
­ Envelope addressed to the Secretary of the 
Harrovian Juvenile Oddfellows Society (19 April 
1904) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/6  Degree Book  1903­1958 
Bound, handwritten book for members of the Loyal 
Harrovian Lodge listing name, date of initiation and 
degree level (either White, Blue, Scarlet, Gold or 
Purple) with date it was attained (20pp) (14 
September 1903 – 24 January 1958) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/1/7  Minute Book  1912­1915 
Bound, handwritten minute book of the Loyal Pride 
of Harrow Lodge (66pp) (11 December 1912 – 29 
June 1915). 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/8  Female Declaration Book  1913­1914 
Bound volume containing 95 forms of declaration 
for membership for use by female lodges, printed by 
the Manchester Unity of Oddfellows Friendly 
Society, including five completed forms for female 
membership of the Pride of Harrow (April 1913 – 
January 1914) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/1/9  Nomination Book  undated 
Bound volume containing 100 blank and unused 
‘Nomination of Person to Recieve Funeral Money’ 
forms for completion by the Lodge, including 
Section 56 of the Friendly Societies Act 1896 on 
reverse of each form (n.d.) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/2  Sir William Robert Fraser  1898­1946 
Scrapbooks relating to the life and career of civil 
servant Sir William Robert Fraser, including 
scrapbook of cuttings relating to the erection of a 
statue of Charles I in London and a scrapbook
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containing letters and ephemera relating to his career 
in the civil service (1898­1946). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/2/1  Charles I Scrapbook  1898­1901 
Scrapbook of press cuttings compiled by Sir William 
Robert Fraser regarding the 250th and 251st 
anniversaries of the execution of Charles I and the 
unveiling of a statute of Charles I in Charing Cross 
(61pp) (January 1898 – April 1901) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/2/2  Scrapbook  1923­1946 
Scrapbook containing letters, press cuttings and 
ephemera regarding the career of civil servant Sir 
Robert Fraser, including the following, listed by 
page: 
­ Press cutting, ‘Public Schools: Lord Normand and 
their future: Edinburgh Academy’ from The 
Scotsman (29 July 1942) 
­ Press cutting, ‘School Scholarships’ from The 
Times (4 June 1937) 
­ Letter to Fraser from W.J.Brown of The Civil 
Service Clerical Association regarding a mixed 
doubles championship (1p) (10 October 1924) 
­ Article, ‘Who’s Who on the Gladstone Committee’ 
from Red Tape (n.d.) 
­ Handwritten poem, ‘A New Year Acrostic’ (based 
on word ‘Whitley Council’) by Fraser (Christmas 
1923) 
­ Letter to Fraser from G.Chase, Secretary of the 
Civil Service: National Whitley Council regarding 
Fraser’s acrostic poem and offering New Year 
greetings (1p) (7 January 1924) 
­ Two handwritten notes to Fraser from R.Paterson 
regarding general matters (6 December ? and 23 
March 1924) 
­ Press cutting, ‘Mr J.H.Thomas’s Shirts’ (n.d.) 
­ Letter to Fraser from R.Paterson of the War Office 
regarding Treasury circular 50720 and
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superannuation (1p) (5 February 1924) 
­ Letter to Fraser from Russell Scott of the Treasury 
regarding a meeting of the National Whitley Council 
(2pp) (4 December 1924) 
­ Leaflet proposing the erection of a war memorial 
for the members of University College, Oxford, who 
died during the World War II (n.d.) 
­ Press cutting, ‘A.F.Network in the ETO’ from The 
Billboard (5 May 1945) 
­ Handwritten acrostic poem, ‘The (Official Side) 
Whitley Councillor’s ABC’ by Fraser (n.d.) 
­ Handwritten acrostic poem written in response to 
Fraser’s poem on page 10, possibly by a different 
author (n.d.) 
­ Handwritten acrostic poem, ‘The Indigestable 
ABC, or, A Short Introduction to the Digest of 
Pension Law and Regulations’ (2pp) (14 January 
1925) 
­ Invitation from the National Portrait Gallery to 
include a photograph of Fraser in their National 
Record of Distinguished Persons (n.d.) 
­ Letter to Fraser from I.V.G.Scorgie (?) regarding 
the structure of Government departments (1p) (4 
January 1945) 
­ Letter to Fraser from Edward Bridges thanking 
Fraser for his letter and his help in the latter’s civil 
service career (2pp) (18 February 1945) 
­ Letter from G.L.Barton to Lord Colwyn 
acknowledging his decision to Chair the Committee 
on the Cost of the Fighting Services and offering 
Fraser’s assistance as Secretary (1p) (10 August 
1925) 
­ Menu card for a Hunt Dinner held at 14 Great 
College Street, London (23 March 1928) 
­ Loose printed song lyrics and ‘cast members’ on 
hunt themes, possibly for the Hunt Dinner (n.d.) 
­ Letter to Fraser from Leslie Scott regarding 
Fraser’s work on an unidentified committee (1p) (6 
October 1932) 
­ Letter from Roland Wilkins regarding the death of 
J.H.Ashworth, a Head of Division in Fraser’s 
department (1p) (31 January 1933) 
­ Handwritten note on the work of the Office of 
Paymaster General by Fraser (n.d.) 
­ Two crank letters to Her Majesty’s Treasury 
regarding a member of the public’s accusation of 
being robbed by the Department (20 December 
1931) 
­ Letter to Rose Wyld from Sir R.B.Howorth 
regarding the retirement of Mr Chase and his work
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at the National Whitley Council (1p) (14 December 
1933) 
­ Letter to Fraser from an unidentified journalist at 
the Daily Telegraph regarding Fraser’s assistance 
on a story (1p) (22 December 1933) 
­ Letter to Fraser from Eustace Davey (?) regarding 
her employment with Fraser (1p) (9 January 1934) 
­ Note to Fraser from ‘PJG’ regarding a note from 
Fraser (1p) (11 January 1934) 
­ Letter to Fraser from John Colville thanking Fraser 
for his assistance (1p) (17 May 1940) 
­ Letter to Fraser from John Simon congratulating 
Fraser on his CB (1p) (6 January 1939) 
­ Letter to Fraser from Granville Rain (?) 
congratulating Fraser (1p) (23 January 1938) 
­ Letter to Fraser from Lord Rosebery 
congratulating Fraser on his promotion to the War 
Damage Commission (1p) (9 February 1943) 
­ Letter to Fraser from John (?) Guinness 
congratulating Fraser on his promotion to the War 
Damage Commission and recalling his time spent 
working under Fraser (10 February 1943) 
­ Letter to Fraser from town clerk Andrew Shearer 
congratulating Fraser on his promotion to the War 
Damage Commission (1p) (10 February 1943) 
­ Letter to Fraser from Rubenstein (?) 
congratulating Fraser on his promotion to the War 
Damage Commission (1p) (9 February 1943) 
­ Letter to Fraser from A. Lace (?) regarding 
Fraser’s work and congratulating him on his 
promotion to the War Damage Commission (2pp) 
(10 February 1943) 
­ Press cutting regarding the formation of the War 
Damage Commission (n.d.) 
­ Letter to Fraser from George Wallace thanking 
Fraser for his work at the Department of Health for 
Scotland and congratulating him on his promotion to 
the War Damage Commission, with typescript draft 
of response by Fraser (1p) (13 February 1943) 
­ Letter to Fraser from Alexander Gray 
congratulating Fraser on his promotion to the War 
Damage Commission (1p) (13 February 1943) 
­ Letter to Fraser from Walter (?) congratulating 
Fraser on his promotion (1p) (7 January 1939) 
­ Letter to Fraser from ‘Singie’ congratulating Fraser 
on his knighthood (1p) (3 January 1944) 
­ Letter to Fraser from Sir Alexander Mackenzie 
Livingstone regarding an invitation to an Anglo­ 
American ‘Win the War’ dinner (1p) (9 May 1944) 
­ Letter to Fraser from an unidentified writer
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regarding his departure from employment (1p) (23 
January 1946) 
­ Letter to staff of the War Damage Commission 
from ‘Michael’ thanking them for their efforts (2pp) 
(30 January 1946) 
­ Typescript circular letter from Winston Churchill 
regarding the maintenance of high morale in 
Government departments during the war (1p) (29 
May 1940) 
­ Printed circular letter from Winston Churchill 
regarding the maintenance of high morale in 
Government departments during the war (1p) (4 
July 1940) 
­ Medical Research Council Mass Radiography 
(Tuberculosis) Investigation certificate for Fraser 
giving satisfactory and clear results (4 June 1943) 
­ Typescript short poem, ‘Lines on a Recent 
Reorganisation at the Ministry of Works’ by Fraser 
(8 September 1945) 
­ Letter to Fraser from Alan Ellis thanking Fraser for 
speaking at an engagement (1p) (1 September 
1943) 
­ Letter to Fraser from J.A.Flin congratulating Fraser 
on his KBE (2pp) (3 January 1943) 
­ Letter to Fraser from J.A.Stainton congratulating 
Fraser on his KBE (1p) (4 January 1943) 
­ Press cutting with biographical details concerning 
the award of a KBE to Fraser (n.d.) 
­ Letter to Fraser from Godfrey Ince congratulating 
Fraser on his KBE (2pp) (1 January 1943) 
­ Letter to Fraser from John Henry Woods 
congratulating him on his promotion to the War 
Damage Commission (1p) (n.d.) 
­ Letter to Fraser from Jimmy T.Spouse 
congratulating Fraser on his knighthood (1p) (1 
January 1944) 
­ Letters to Fraser from three unidentified writers 
congratulating Fraser on his knighthood (January 
1944) 
­ Letters to Fraser from F.W.Pethick­Lawrence, 
J.H.M.Guinness, George Wallace, the Earl 
Rosebery, J.S.Kyd, L.O.Walters, Harry W.S. and 
three other unidentified writers congratulating 
Fraser on his knighthood (January 1944) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/3  Other Manuscript Material  1847­1981 
Miscellaneous manuscript material collected by Ron 
Heisler, including minute books of Hackney Co­ 
operative Party, Staines Co­operative Party and 
Homerton and South Hackney Claimant Union, a 
scrapbook of articles written by William Durrant 
Cooper and other items (1847­1981). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/3/1  William Durrant Cooper  1847­1853 
Scrapbook of press cuttings and offprints of articles 
by antiquary William Durrant Cooper, including 
series of articles for the Wigtownshire Free Press, 
letters from unidentified author in offprint, ‘The 
Trelawny Papers’ (p.143) and handwritten note of 
thanks to Cooper from the Parish of St Pancras, 
London, for efforts in securing the passing of the 
Metropolitan Burials Bill (p.160) (160pp) (July 1847 
– November 1853) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/2  Raymond Santick Diary  1920­1981 
Notebook containing handwritten diary, lists of plays 
and operas seen and books read kept by Raymond 
Santick (193pp) (1920 – 1981) . 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

ms1089/3/3  Old Farmer Carrington  1931 
Notebook containing press cuttings of the 
serialisation of the diary of Old Farmer Carrington, 
written between 1757 and 1810, from the 
Hertfordshire Mercury and County Press (January – 
April 1931)
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1 envelope 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/4  Hackney Co­operative Party  1957­1965 
Bound, handwritten and typed volume containing 
the signed minutes of meetings of the Executive 
Committee of the Hackney Co­operative Party 
(c100pp) (16 December 1957 – 14 December 1965) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/5  Staines Co­operative Party  1961­1971 
­ Notebook containing the handwritten minutes of 
meetings of the Staines Co­operative Party, 
including attached typed list of members names 
and addresses (c120pp) (21 September 1961 – 15 
April 1970) 
­ Labour Party paper: ‘A Note on Political 
Education’ by John Thane (2pp) (October 1970) 
­ Letter to Don MacGregor of the Staines Co­ 
operative Party from Grace Turner of the London 
Co­operative Society Limited regarding an invitation 
to a meeting (1p) (16 May 1971) 
­ Note to Don MacGregor of the Staines Co­ 
operative Party from unidentified author regarding 
attendance at meetings (1p) (10 March 1970) 
­ London Co­op Political Committee card for Don 
MacGregor (1 January 1971) 
­ Two press cuttings regarding the Staines Co­ 
operative Party (February – March 1970) (14) 

1 volume 

CLOSED 
Contains personal information. 

MS1089/3/6  Hackney Co­operative Party  1966­1968 
­ Bound, handwritten and typed volume containing 
the signed minutes of meetings of the Executive 
Committee of the Hackney Co­operative Party 
(57pp) (18 April 1966 – 3 September 1968)
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­ Letter to Ron Heisler from Stanley Clinton­Davis 
regarding attendance at a meeting of Hackney Co­ 
operative Party (1p) (2 May 1967) (15) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/7  Homerton and South Hackney Claimant Union  1972 
Notebook containing handwritten minutes from 
meetings of the Homerton and South Hackney 
Claimant Union, with fifteen loose pages of notes 
(20pp) (31 May – 6 September 1972) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/8  'Das Capital'  undated 
Notebook containing handwritten notes by 
unidentified author of quotes from and regarding 
Karl Marx’s Das Capital (26pp) (n.d.) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/9  Postcard of Royal Arsenal, Woolwich  c1900 
Black and white postcard of Royal Arsenal, 
Woolwich, London (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/10  Postcard of Margaret Bondfield  c1900 
Black and white postcard of trade unionist and 
Labour leader Margaret Bondfield (c1900). 

One item
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/11  Postcard of John Burns  c1900 
Black and white postcard of John Burns (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/12  Postcard of a drawing of John Burns  c1900 
Black and white postcard of a drawing of John 
Burns (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/13  Postcard of Thomas Burt  c1900 
Black and white postcard of politician and trade 
unionist Thomas Burt (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/14  Postcard of Charles Duncan  c1900 
Black and white postcard of politician and trades 
unionist Charles Duncan (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/15  Postcard of Charles Duncan  c1900
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Black and white postcard of politician and trades 
unionist Charles Duncan (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/16  Postcard of Walter Hudson  c1900 
Black and white postcard of Walter Hudson 
(c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/17  Postcard of Jean Jaurès  c1900 
Black and white postcard of French Socialist 
leader Jean Jaurès (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/18  Postcard of Frederick Maddison  c1900 
Black and white postcard of politician and 
journalist Frederick Maddison (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/19  Postcard of Thomas Richards  c1900 
Black and white postcard of politician and trade 
union leader Thomas Richards (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/3/20  Postcard of Thomas Richards  c1900 
Black and white postcard of politician and trade 
union leader Thomas Richards (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/21  Postcard of Tolstoy  c1900 
Black and white postcard of the Russian novelist 
Leo Tolstoy (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/22  Postcard of George Wardle  c1900 
Black and white postcard of politician and trade 
unionist George Wardle (c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/23  Postcard of John Wilson  c1900 
Black and white postcard of politician John Wilson 
(c1900). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/24  Electrical Trades Union membership card  1929 
Electrical Trades Union membership card for J.G. 
Symes, LSE no. 19 branch (1929). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/3/25  Electrical Trades Union membership card  1929 
Electrical Trades Union membership card for J.G. 
Symes, LSE no. 19 branch (1929). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/26  Electrical Trades Union membership card  1934 
Electrical Trades Union membership card for J.G. 
Symes, LSE no. 19 branch (1934). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/27  Electrical Trades Union membership card  1936 
Electrical Trades Union membership card for J.C. 
Symes, LSE no. 19 branch (1936). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/28  Electrical Trades Union membership card  1946 
Electrical Trades Union membership card for J.C. 
Symes, LSE no. 19 branch (1946). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/29  Electrical Trades Union membership card  1946 
Electrical Trades Union membership card for J.C. 
Symes, LSE no. 19 branch (1946). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/3/30  Electrical Trades Union membership card  1947 
Electrical Trades Union membership card for J.C. 
Symes, LSE no. 19 branch (1947). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/31  Electrical Trades Union membership card  1949 
Electrical Trades Union membership card for J.C. 
Symes, LSE no. 19 branch (1949). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/32  Letter concerning a pacifist manifesto  1936 
Letter to E. Leverton from (?) Hawn, concerning a 
pacifist manifesto (1936 January 11). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/33  Letter to artist Percy Horton  1971 
Letter to artist Percy Horton, from David Morton 
Jack, concerning the collection of a painting (1971 
July 16). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/34  'D' Fanatik'  undated 
[c1979­
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1983] 
'D' Fanatik', anniversary publication in German 
(n.d.). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/35  'Confessions of a congress delegate'  1949 
Pamphlet, 'Confessions of a congress delegate­ 
Being an account of the adventures of an artist­ 
delegate to the International Congress of 
Intellectuals for Peace, held in Wroclaw (Poland) in 
August 1948 ' by Feliks Topolski (1949). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/36  'Guttuso das Gastmahl'  1973 
'Guttuso das Gastmahl', German pamphlet 
containing examples of work by the Italian 
Expressionist painter Renato Guttuso (1973). The 
title page bears Guttuso's signature, dated 16 
November 1973. 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/37  'Fanatic'  undated 
[c1972] 

'Fanatic' magazine (c1972). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/38  'North Shields fish quay and fishing industry'  1987
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Selection of black and white photographs and 
captions used in an exhibition entitled: ''North 
Shields fish quay and fishing industry', which 
marked the North Shields Fish Quay Festival and 
European Year of the Environment (1987). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/3/39  'Africa calling! A tragedy in three acts'  undated 
[c1970­ 
1981] 

Typescript play,  'Africa calling! A tragedy in three 
acts' by Bernard Sachs (n.d.). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4  Photographs  1936­1953 
Photographs and photograph albums collected by 
Ron Heisler, including photographs of unemployment 
protests during the 1930s, images from the Spanish 
Civil War and albums kept by communists Molly and 
Bill Smith (1936­1953). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/4/1  Unemployment Protest Photographs  1936­1939 
Press photographs of protests by the unemployed 
during the 1930s, including the following: 
­ Photograph of Smithfield strikers marching to the 
docks following a meeting in the market (6 February 
1936) (Copyright: Central Press Photos Ltd) 
­ Photograph of police struggling to control the 
10,000 crowd gathered in Whitehall following an 
appeal by the International Peace Campaign (23 
September 1938) (Copyright: The Associated 
Press) 
­ Photograph of police attempting to stop members 
of the National Union of the Unemployed bringing a
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‘coffin’ into Bow Street Magistrate’s Court in an 
attempt to aid an arrested members charged with 
obstruction at a recent demonstration (9 January 
1939) (Copyright: Alfieri Picture Service) 
­ Photograph of police attempting to stop members 
of the National Union of the Unemployed bringing a 
‘coffin’ into Bow Street Magistrate’s Court in an 
attempt to aid an arrested members charged with 
obstruction at a recent demonstration (different 
photograph from above) (9 January 1939) 
(Copyright: Keystone) 
­ Photograph of police attempting to stop members 
of the National Union of the Unemployed bringing a 
‘coffin’ into Bow Street Magistrate’s Court in an 
attempt to aid an arrested members charged with 
obstruction at a recent demonstration (different 
photograph from two photographs above) (9 
January 1939) (Copyright: Alfieri Picture Service) 
­ Photograph from demonstration of unemployed 
men at the Cruft’s Dog Show at the Royal 
Agricultural Hall, Islington, showing protester with 
placard reading, ‘You Breed Dogs – UAB Breeds 
Misery’ (11 February 1939) (Copyright: The 
Associated Press) 
­ Photograph showing members of the Unemployed 
Workers Movement fishing in unfinished ARP 
trenches in Regent’s Park (13 February 1939) 
(Copyright: Keystone) 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/2  Spanish Civil War Photographs  undated 
Three large photographs mounted on card 
depicting scenes from the Spanish Civil War, 
including the following: 
­ ‘We are fighting for our liberty’ (showing marching 
partisans) 
­ ‘Anti­Fascist Salute’ (showing child sat on donkey 
turning and giving anti­fascist salute 
­ ‘People of Madrid’ (showing crowds gathered 
giving anti­fascist salute in Madrid town centre) 

3 items 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/4/3  Molly and Bill Smith: Photograph Album  1948­1950 
Photograph album containing seventy­seven 
photographs taken by communists Molly and Bill 
Smith recording their activities with the Communist 
Party at the Municipal Elections of 1949 and the 
General Election of 1950 and their attendance at 
Bastille Day in Paris (July 1948), at May Day 
processions to Trafalgar Square (1949), at a peace 
rally in Trafalgar Square (1950), at the Dedication of 
the Claremont Standards (July 1950) and at 
holidays organised by the Young Communist 
League, Progressive Tours or by themselves (July 
1948 – July 1950) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/4  Molly and Bill Smith: Photograph Album  1949 
Photograph album containing fifty­two photographs 
taken by communists Molly and Bill Smith recording 
their wedding at Burnt Oak Registry Office and 
honeymoon in Paris, including attendance at a 
memorial service at the Arc De Triomphe and the 
Bastille Day processions (9 – 16 July 1949) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/5  Molly and Bill Smith: Photograph Album  1950­1953 
­ Photograph album containing fifty­seven (5 loose) 
photographs taken by communists Molly and Bill 
Smith recording their activities with the Communist 
Party at May Day (1952), the British Legion Annual 
Conference in Guernsey (1952), at a Daily Worker 
river trip to Margate (June 1950) and on holidays in 
Virginia Water, Southend, Paris and Le Treport 
(June 1950 ­ 1952) 
­ Typescript song words entitled ‘The 1954 Election
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Song’ (1p) (n.d.) 
­ Visitor card for the Annual Conference of the 
British Legion at the Winter Gardens, Blackpool 
(May 1953) 

1 volume 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/6  Framed Photograph  undated 
Framed photograph of four workers standing on 
piles of rubble outside a disused and crumbling 
factory building (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/7  Photograph of a fire caused by suffragettes  c1911 
Black and white photograph of the effects of a fire 
caused by suffragettes to a residence of George 
Cunningham, private secretary of Viscount Morley, 
President of the Council (c1911). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/8  Photograph of politician Arthur Henderson  c1911 
Black and white photograph of Arthur Henderson 
and nine deported Labour leaders outside the gates 
of Gravesend Pier (c1911). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/9  Photograph of Criccieth post office  c1911
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Black and white photograph of Criccieth post office 
windows broken by suffragettes, in an act of 
defiance against Lloyd George, who has a house in 
the town (c1911). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/4/10  Photograph of a procession of members of 
German trade union Deutscher Metallarbeiter 
Verband 

c1925 

Black and white photograph of a procession of 
members of German trade union Deutscher 
Metallarbeiter Verband through an unidentified 
town centre (c1925). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5  Cartoons and Illustrations  1792­1883 
Miscellaneous cartoons and illustrations regarding 
political and social themes collected and purchased 
by Ron Heisler (1792­1883). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/5/1  French Political Cartoons by ‘Cham’  c1848 
Eighty French political cartoons (44 full page, 36 
nine panel cartoons) by Cham, taken from the 
periodical Le Chavari , predominantly under the 
serial titles of ‘Etudes Sociales’ or ‘Revue Comique 
de la Semaine Par Cham’ and displaying an anti­ 
Proudhon and anti­socialist bias (with original 
hardback cover and auction notes) (c1848) 

1 box 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/5/2  ‘The Dagger Scene: or, The Plot discover’d’  1792 
Large black and white illustration entitled ‘The 
Dagger Scene: or, The Plot discover’d’, published 
by H.Humphry, Old Bond Street (30 December 
1792) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/3  ‘The False Prophets!! or Seven Wise Men’  1820 
Coloured illustration / cartoon entitled ‘The False 
Prophets!! or Seven Wise Men of the East, 
prophesying before Gog and Magog’, published by 
J.Fairburn, Broadway, Ludgate Hill (December 
1820) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/4  ‘The Eloquent and Humorous Speech of 
H.Marsh, Esq.’ 

1820 

Large poster / text entitled, ‘The Eloquent and 
Humorous Speech of H.Marsh, Esq. at the Reading 
Meeting on Thursday, December 7, 1820’, featuring 
text of speech and coloured cartoon / illustration, 
printed by S.W.Fores, Piccadilly (December 1820) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/5  ‘The British Slave’  1861 
Large black and white cartoon / illustration entitled 
‘The British Slave’ by unknown artist (April 1861) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/5/6  ‘The Courts Martial at Versailles’  1871 
Black and white illustration entitled, ‘The Courts 
Martial at Versailles: Petroleuses Under Trial’ by 
‘ABH’, taken from The Graphic (23 September 
1871) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/7  Phoenix Park Murder Trials  1883 
Large, black and white illustrated story of the 
Phoenix Park Murder Trials in Dublin, from The 
Illustrated London News (14 April 1883) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/8  Mr T.P.O’Connor MP  undated 
Illustrated head and shoulders photograph of 
politician and Editor of the newspaper The Star, 
T.P.O’Connor (Photograph: Eliott and Fry) (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/9  ‘The New Combination Pawn Broking Company’  undated 
Coloured illustration / cartoon entitled ‘The New 
Combination Pawn Broking Company. Dedicated to 
the Quakers, Jews, Heathens, Incendaries, 
Ursurers, Monopolists’ by unidentified artist (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/10  ‘The Sale of the Coal Heaver’s Scraps’  undated
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Large coloured illustration / cartoon entitled ‘The 
Sale of the Coal Heaver’s Scraps’, published by 
N.Jones, Newgate (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/11  Men of the Day: Ben Tillet and John Ward  undated 
Large coloured cartoon / illustration of Labour 
politicians Ben Tillet and John Ward by 'Spy', 
published in the Vanity Fair 'Men of the Day' series 
(No.1128), with text on reverse (undated). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/12  La Caricature (Journal)  undated 
Large black and white illustration / cartoon entitled 
‘Archeveques, Diacres, Cures, Sacristains, 
Loueurs de chaises, tous sont des fricoteurs. 
Voyez plutot’ from La Caricature  (Lith de 
Delaporte) (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/13  La Caricature (Journal)  undated 
Large coloured illustration / cartoon entitled ‘Cequil 
ya de plus affreux dans ?’ from La Caricature  (Lith 
de Delaporte) (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/14  French Political Cartoon Book  undated
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Pages from printed cartoon book featuring eleven 
French political cartoons by A.Willette and seven 
other cartoons by unknown artists (n.d.) 

1 envelope 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/15  Will Dyson Cartoons  undated 
Selection of nine cartoons by Will Dyson on 
political and international issues from publications 
and periodicals, including the following: 
­ ‘Armaments – their use’ 
­ ‘The British Lion (A Study in National Docility)’ 
­ ‘The “Principles” of Liberalism Ltd’ 
­ ‘The Patent Blood Transmitter’ 
­ ‘South Africa, Today – Tomorrow’ 
­ ‘Meeting a Delicate Situation with Dignity’ 
­ ‘Courage Fallen from its High Estate’ 
­ ‘True to Tradition’ 
­ ‘Army Disgust With Work in Ulster’ 
­ ‘The Shooting Season’ 
­ ‘Thoughtless!’ 

9 items 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/16  James Gillray Cartoons  1798 
'Evidence to Character; being a portrait of a traitor 
by his Friends & by Himself', copper engraving 
with orginal comtemporary colouring, a copy of a 
James Gillray cartoon. 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/17  James Gillray Cartoons  1798 
'United Irishmen upon Duty', copper engraving with 
orginal comtemporary colouring, a copy of a 
James Gillray cartoon.
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1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/18  ‘“The agricultural labourer”’  1886 
‘“The agricultural labourer”’, cartoon of trade 
unionist and politician Joseph Arch by ‘Spy’ for the 
1886 issue of ‘Vanity Fair’ (1886). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/19  Cartoon of politician James Maxton  1933 
Cartoon of politician James Maxton, possibly by 
David Low for the 2 December 1933 issue of ‘The 
New Statesman’ (1933). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/20  ‘League personalities…Spain: Salvador de 
Madariaga’ 

1935 

‘League personalities…Spain: Salvador de 
Madariaga’, cartoon by ‘Kapp’ for the 26 October 
1935 issue of ‘The New Statesman’ (1935). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/5/21  ‘League personalities…Arthur Henderson’  1935 
‘League personalities…Arthur Henderson’ by 
‘Kapp’ for the 2 November 1935 issue of ‘The New 
Statesman’ (1935). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/5/22  ‘By y’r leave!’  1935 
‘By y’r leave!’, cartoon of James Henry Thomas by 
Thomas Derrick for 20 March 1935 issue of 
‘Punch’ (1935). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6  Posters, Calendars and Framed Items  1898­2003 
Posters, calendars and framed items regarding social 
and political themes, or produced by political 
organisations, collected or purchased by Ron Heisler, 
including promotional posters for performances at the 
Unity Theatre, London. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/6/1  'The Merchant of Venice'  1964 
Advertising poster for a production of ‘The Merchant 
of Venice’ by William Shakespeare at the Unity 
Theatre, London (13 September 1964) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/2  ‘A Memory of Two Mondays’  undated 
Advertising poster for the production of ‘A Memory 
of Two Mondays’ by Arthur Miller at the Unity 
Theatre, London (3 copies) (n.d.) 

3 items 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/6/3  ‘The Scavengers / The Fury / The Man Who 
Bought a Battlefield’ 

undated 

Advertising poster for productions of ‘The 
Scavengers’ by Adamov, ‘The Fury’ by Frisch and 
‘The Man Who Bought a Battlefield’ by Marcus at 
the Unity Theatre, London (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/4  17th Annual Anarchist Book Fair  1998 
Advertising poster by Clifford Harper for the 17th 
Annual Anarchist Book Fair, held at Conway Hall, 
Red Lion Square, London (17 October 1998) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/5  ‘The S.I.and After..’  2003 
Advertising poster for a series of films, talks and 
exhibits entitled, ‘The S.I. and After..What is Living 
and What is Dead in the Situationist International, 
held at The Aquarium Gallery, London (1 – 31 
August 2003) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/6  ‘The Death Merchants are Coming to London’  2003 
Advertising poster for a week of protest, talks and 
other activities aimed to coincide with the staging of 
Europe’s largest Arms Fair in London, organised by 
Disarm DSEI and held at the Convergence Centre, 
London (6 – 12 September 2003)
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1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/7  ‘Stop the War / Iraq Demo’ Poster  2003 
Poster, ‘Iraq Demo’ for the national rally against the 
Iraq War, organised by the Stop the War Coalition, 
held in Central London (27 September 2003) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/8  ‘William Morris and Walter Crane: An Earthly 
Paradise Calendar’ 

undated 

Calendar, entitled ‘William Morris and Walter 
Crane: An Earthly Paradise Calendar’ featuring 
extracts, poems and illustrations of the two artists, 
produced by Kropotkin’s Lighthouse, London (n.d.) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/9  Class War Calendar  2002 
Anti­Jubilee calendar, produced by Class War, 
featuring anti­Royalist illustrations and information 
for each month of the year (12pp) (2002) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/10  Ancient Independent Order of Odd Fellows: 
Kent Unity 

1929 

Large, coloured membership certificate for Edward 
T.Hibben upon joining the Band of Lodge Brothers 
of the Ancient Independent Order of Odd Fellows: 
Kent Unity (Designed by T.H.Pell) (29 September 
1929)
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1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/11  United Ancient Order of Druids Certificate  1898 
Framed large coloured membership certificate for 
the United Ancient Order of Druids for William 
Alfred Fenn (11 October 1898) 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/12  ‘Borough Council Election’  1906 
‘Borough Council Election’, poster announcing the 
programme of the Islington Trades Council’s 
candidates (November 1906). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/13  ‘Threatened police strike’  1919 
‘Threatened police strike’, poster concerning a 
strike organised by the Police and Prison Officers’ 
Union (1919 May 03). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/14  ‘Deutsche mutter! Deutsche vater! Deutsche 
schwestern! Deutsche bruder!’ 

c1920 

German poster, ‘Deutsche mutter! Deutsche vater! 
Deutsche schwestern! Deutsche bruder!’ (c1920). 

1 item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/6/15  Independent Order of Odd Fellows certificate  1875 
Large, coloured membership certificate for Joseph 
James Barthrup upon joining Lodge no. 5491 in 
the Stepney district of the Manchester Unity of the 
Independent Order of Odd Fellows (1875 April 5). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/16  Ancient Order of Foresters Friendly Society 
certificate 

1900 

Large, coloured membership certificate for Dr. W. 
Ewart­Maw upon joining the Ancient Order of 
Foresters Friendly Society (1900 December 5). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/17  Royal Antediluvian Order of Buffaloes 
certificate 

1930 

Large, coloured membership certificate for Walter 
R. Riadir  upon joining Lodge no. 6921 in 
Hornchurch of the Royal Antediluvian Order of 
Buffaloes (1930 September  4). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/18  Royal Antediluvian Order of Buffaloes 
certificate 

1932 

Large, coloured membership certificate for Robert 
R. Goodrum upon joining the Royal Antediluvian 
Order of Buffaloes (1932 August 22). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/6/19  'Mai 68 affiches'  1968 
'Mai 68 affiches', catalogue of posters concerning 
the general strike in France which broke out in 
May 1968. 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/20  'The posters of Glasnost and Perestroika'  1989 
'The posters of Glasnost and Perestroika', 
catalogue of posters concerning the political 
changes in the Soviet Union during the late 1980s 
(1989). 

One item 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/6/21  Royal Antediluvian Order of Buffaloes 
certificate 

undated 
[c1900­ 
1910] 

Certificate of entry 

1 framed certificate 

Open for research 

MS1089/7  Newspapers  1871­1926 
Newspapers concerning social and political themes, 
or produced by political organisations, collected or 
purchased by Ron Heisler. Some of the newspapers 
feature remarks written in pencil by Heisler, which 
usually appear on the top of the front page of the 
newspaper in question. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds level 

MS1089/7/1  Newspapers  1871
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Front page from the illustrated newspaper, 'The 
Graphic', featuring an illustration with the caption 
'The communist prisoners in the Orangerie, 
Versailles­the visiting hour' vol. IV no. 90 (1871 
August 19). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/2  Newspapers  1890 
Illustrated newspaper, 'The Daily Graphic', front 
page features illustrations and the caption 'The 
agitation for an eight hours' day: sketches at the 
great labour demonstration in London yesterday' 
vol. II no. 104 (1890 May 5). 
Bears an inscription in pencil, presumably in 
Heisler's hand: 'Labour demonstration 8 hours 
movement 9, 10 p 15/8'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/3  Newspapers  1890 
Illustrated newspaper, 'The Daily Graphic', front 
page features illustrations and the caption 'Sketches 
as the co­operative fete at the Crystal Palace on 
Saturday' vol. III no. 194 (1890 August 18). 
Bears an inscription in pencil, presumably in 
Heisler's hand: 'Dockers demonstration Hyde Park 
8'.

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/4  Newspapers  1890 
Illustrated newspaper, 'The Daily Graphic', front 
page features illustrations and the caption '"The 
mother of the Salvation Army" Sketches in the 
Congress Hall, Clapton, where the body of the late 
Mrs. Booth is now lying' vol. IV no. 239 (1890
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October 9). 
Bears the following inscriptions in pencil, 
presumably in Heisler's hand: 'Salvation Army 
funeral', 'French police', 'Sailors' Union & docks', 
'Irish nationalists'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/5  Newspapers  1890 
Illustrated newspaper, 'The Daily Graphic', front 
page features illustrations and the caption 'An arrest 
of moonlighters at Ennis, County Clare' vol. IV no. 
234 (1890 December 1). 
Bears the following inscriptions in pencil, 
presumably in Heisler's hand: 'p 15/6'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/6  Newspapers  1890 
Supplement to the illustrated newspaper, 'The Daily 
Graphic', front page features illustration of Charles 
Parnell and the caption 'Charles Stewart Parnell. A 
sketch biography' (1890 December 6). 
Bears the following inscriptions in pencil, 
presumably in Heisler's hand: 'p 15/6'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/7  Newspapers  1890 
Supplement to the illustrated newspaper, 'The Daily 
Graphic', front page features illustration with the 
accompanying caption 'The election contest in north 
Kilkenney: priests leading the mob to break up Mr 
Parnell's meeting at Castlecomer' no. 300 vol. IV 
(1890 December 19).
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/8  Newspapers  1890 
Supplement to the illustrated newspaper, 'The Daily 
Graphic', front page features illustration with the 
accompanying caption 'The Home Rule Bill: Mr. 
Gladstone explaining the proposals' no. 975 vol. XIII 
(1893 February 14). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/9  Newspapers  1910 
Newspaper, 'Daily Mirror', front page features a 
photograph of Irish politician John Redmond giving 
a speech on Home Rule with the accompanying 
caption '"At long last the time has come": home 
rulers defiant cheers in the Dublin mansion house' 
no. 2216 (1910 December 2). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/10  Newspapers  1911 
Newspaper, 'Daily Mirror', front page features three 
photographs with the accompanying headline 
'After the Mile End battle: A family destitute, the 
assassins' "fortress" in ruins, and the Scots Guards 
reminiscent' no. 2216 (1910 December 2). 
The photographs and caption refer to a street 
battle between a gang of anarchists, the police and 
the Scots Guard which took place in the East End 
of London, and which is often now referred to as 
'The Sidney Street Siege'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level
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MS1089/7/11  Newspapers  1926 
Newspaper, 'Daily Mirror', no. 7022, front page 
features three  photographs concerning the end of 
the 1926 General Strike with the accompanying 
headline 'The nation wins­General Strike called off' 
(1926 May 14). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/12  Newspapers  1853 
Illustrated newspaper, 'The Illustrated London 
News', pages 403 to 404 concerning a strike by 
cotton workers in Preston, which lasted from 1853 
to 1854 (1853 November 12). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/13  Newspapers  1862 
Illustrated newspaper, 'The Illustrated London 
News', no. 1133 vol. XL, with a illustration and 
accompanying caption 'Manufacture of the 
Armstrong Gun at Woolwich Arsenal: welding the 
coil­see supplement, page 224' (1862 March 1). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/14  Newspapers  1866 
Page 117 of illustrated newspaper, 'The Illustrated 
London News', with an article concerning the Hyde 
Park Riot of 1866, plus three illustrations and 
accompanying caption 'The riot in Hyde Park' 
(1866 August 4). 
The riot began when protestors advocating 
universal male suffrage ignored a police ban 
concerning protests in Hyde Park.
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/15  Newspapers  1867 
Page 269 to 270 of illustrated newspaper, 'The 
Illustrated London News', no. 1418 vol. I, with an 
article concerning the Fenian Rising and 
subsequent attack on a police barrack in 
Kilmallock, Ireland. Plus three illustrations and 
accompanying caption 'The Fenian insurrection: 
the police barrack at Kilmallock, county of 
Limerick, see next page' (1867 March 23). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/16  Newspapers  1867 
Cutting from an illustrated newspaper  featuring 
three drawings relating to the Lancashire cotton 
riots of 1878 and accompanying caption 'The 
cotton riots in Lancashire' (1878). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/17  Newspapers  1880 
Front page of illustrated newspaper, 'The 
Illustrated London News', no. 2155 vol. LXXVII, 
with a illustration and accompanying caption 'The 
colliery disaster at Seaham: explorers descending 
the pit to rescue the men below­see page 295' 
(1880 September 18). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/18  Newspapers  1886
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Pages 195 to 196 from illustrated newspaper, 'The 
Illustrated London News', featuring an article 
concerning riots in Belfast. Plus four illustrations 
and accompanying caption 'The riots in the town of 
Belfast' (1886 August 21). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/19  Newspapers  1889 
Front page from illustrated newspaper, 'The 
Graphic', no. 1032 vol. XL, featuring two 
illustrations and accompanying caption 'The great 
strike of dock labourers at the East End' (1889 
September 7). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/20  Newspapers  1893 
Page 340 from illustrated newspaper, 'The 
Illustrated London News', featuring an article 
relating to miners' strikes in South and West 
Yorkshire, Derbyshire and Nottinghamshire. Plus 
two illustrations and accompanying caption 'The 
collieries strikes and riots' (1893 September 16). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/21  Newspapers  1902 
Pages 559 to 560 from illustrated newspaper, 'The 
Illustrated London News', featuring an article 
concerning riots in Belgium and an illustration with 
accompanying caption 'Gendarmes charging the 
rioters in the Place des Grands Sablons' (1902 
April 19).
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/22  Newspapers  1903 
Pages 53 to 54 from illustrated newspaper, 'The 
Sphere', featuring an illustration relating to the 
Denaby and Cadeby Miners’ Strike, with 
accompanying caption 'The eviction of miners at 
Denaby' (1903 January 17). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/23  Newspapers  1911 
Newspaper, 'The Industrialist­Official organ of the 
Industrialist League' no. 42 vol. 4 (1911 
November). 
Headline line on front page 'The spectre of 
industrial unionism'. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/24  Newspapers  1919 
Illustrated newspaper, 'Sunday Pictorial' no. 238 
(1919 September 28). Headline line on front page 
'The railwaymen's lightning strike against the 
community', with accompanying photographs. 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/25  Newspapers  1911 
Newspaper, 'Trades and Labour Gazette' no. 130 
(1911 November).
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/26  Newspapers  1875 
Illustrated newspaper, 'The Illustrated London 
News', no. 1854, vol. LXVI, with an illustration and 
accompanying caption ‘The lock­out in South 
Wales: Bringing up horses from the castle pit, 
Cyfarthfa’ (1875 February 20). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/27  Newspapers  1875 
Illustrated newspaper, 'The Illustrated London 
News', no. 1855 vol. LXVI, with an illustration and 
accompanying caption ‘The war in Spain: King 
Alfonso breakfasting with his staff’ (1875 February 
27). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/28  Newspapers  1910 
Newspaper, ‘Daily Mirror’, front page featuring four 
photographs and the accompanying caption 
‘Broken windows and broken heads caused by the 
rioting in South Wales’ (1910 November 11). 

Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/7/29  Newspapers  1926 
Newspaper, ‘Daily Mirror’, front page featuring two 
photographs and the accompanying caption 
‘Running supplies through the strike blockade’ 
(1926 May 13).
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Open, subject to the conditions outlined at fonds 
level 

MS1089/8  Printed items  1975 
Pamphets, papers 

2 items 

Open for research 

MS1089/8/1  Conference of Socialist Economists  1974 
November­ 
1975 April 

Papers on the political economy of housing for 
conferences in 1975;  authors include Simon 
Clarke, Norman Ginsburg, Michael Ball, Simon 
Clarke, Frank Metcalfe, Mathew Edel, David 
Webster 

1 volume 

Open for research 

MS1089/8/2  The Political Economy of Urbanism:  an 
introduction and bibliography 

1975 
October 

Draft paper by James Anderson of the Architectural 
Association School of Architecture 

1 paper 

Open for research 

MS1089/9  Socialist Charter  1968­1969 
Correspondence, 1968­1969. 

No restrictions on access imposed by the depositor. 

MS1089/9/1  Correspondence with registrar  1968­1969
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Correspondence with Brenda Brett, registrar 

MS1089/9/1/1  Correspondence  1968 
September­ 
1969 
August 

Correspondents include Richard Clements.  Most 
of the letters are from Socialist Charter appealing 
for funds 

1 file 

MS1089/9/1/2  Correspondence  1968 
September­ 
1969 April 

Fund­raising correspondence.  Correspondents 
include Arthur Horner, Clive Jenkins 

MS1089/9/1/3  Speakers 68  1968 
September­ 
December 

Includes fund­raising correspondence, lists of 
supporters, correspondence regarding potential 
speakers 

MS1089/9/1/4  January meetings  1968 
November­ 
1969 
January
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Correspondence regarding meetings (mainly with 
constituency Labour parties) 

MS1089/9/1/5  London Chartists 68  c1968 
List of London members 

Further conservation work needs to be done 
before this file can be used by researchers. 

MS1089/9/1/6  Speakers wanted  1968 June­ 
July 

Lists of meetings.  Correspondents include Stan 
Newens 

MS1089/9/1/7  Speakers wanted 68  1968 
September­ 
1969 July 

Includes correspondence with Ted Fletcher MP 

MS1089/9/1/8  Meetings  1968 
September­ 
November 

Includes letter from Eric Heffer; memorandum by 
Ted Fletcher "Outline proposals for the 
organization of the Socialist Charter Campaign" 
c1969 June ; "Labour­ Take the Power! A 
memorandum on the Organization of the Socialist 
Charter Campaign" by Hugh Anderson, John 
Jennings, Chris Kinght and Don McGregor, 1969 
September
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MS1089/9/1/9  Awaiting replies from potential speakers  1968 
October­ 
1969 
September 

Correspondents include Ipswich Borough Labour 
Party 

MS1089/9/1/10  Correspondence regarding speakers  1968 
September­ 
October 

Correspondents include Ruskin College 

MS1089/9/1/11  Candidates for Greater London Executive 
elections 

1968 
September­ 
1969 
January 

Letters to candidates standing in the Greater 
London Executive elections 

MS1089/9/1/12  Pending 68  1968 July­ 
November 

Includes answers to enquiries about Socialist 
Charter
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MS1089/9/1/13  Offers of help  c1968 
Names of individuals who offered help 

MS1089/9/1/14  Meeting and speaker arranged  1969 
January­ 
October, 
1971, 1976 
December 

Includes correspondence with Frank Allaun MP 
and Stan Newens MP (NB also includes letter to 
Brenda Brett, 1976; "Contact", Labour Party 
newsletter in Croydon Central, 1971)


